

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adressa pre všetky zasielky:
Dr. Pavel Blaho, lekár v Skalici
(Szakoleza)Oznamy (inzeráty) účtujú sa
ľavne a platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 koruny. Na pol
roka 1 korunu. Jednotlivé čísla
v expedíci a pri zasielkach naj-
menej 20 výtiskov stojí 2 hal.Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Bezmenne a nevyplatené dopisy
sa neprijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Roľníci vráťte sa k zemi.

Nové časy priniesly zvláštny zjav, ktorý strašlivou rychlosťou ukazuje sa na všetkých stranách a zvlášte tam, kde ľud po siaľ obrábal zem, kde roľníci a venovali sa zemedelstvu. Starí roľníci mali nevýslovnú lásku k zemi, k matke, k živiteľke národov, v dávnych pohanských časoch vzývaná bola matka zem, jako bohyňa, i slnec večnému prameňu tepla klaňali sa ľudia, lebo zem a teplo dávali im chlieb, záživu. Úcta k roľníckemu stavu bola veľká, veď i kráti zaoberali sa s roľníctvom, i zemani dostali svoje meno od „zeme“, žili zo zeme, obrábali ju, boli jej majiteľmi, zem urobila ich páni a panujúcimi nad tými, ktorí zeme nemali.

Behom času, keď postúpila vzdelanosť, keď zmohutneli mestá a keď v týchto usadil sa istý dobrobyt, zámožnejší ľudia z dedín začali sa ľahať do mest a žiť tam ľahkým, bezstarostným spôsobom, poklesla vo vrstvách mestských a v popanštených zemänoch láska k zemi, k roľníctvu a k stavu, ktorý od rána do smrku bojuje s hroudou zeme, totiž k stavu sedliackemu.

A keď sedliak vchoval synka, tento túžil a bažil len za mestom, za páni a usiloval sa, čo najviac vzdialiť od povolania otcovho, o roľníctve nechcel počuť, mesto, panské kruhy vábily ho a jeho snaha vrcholila v tom, žiť tak, jako žijú páni, boháci v mestách. V srdci jeho povstala nenávisť k zemi, k rodičom, k ľudu, z ktorého pošiel, zdedil-li volačo, odstrčil to od seba, predal — čo by sa s tým trápil — nevidel krásy v prírode, v zemi, na lúkach, v zahradách, v lesoch, v horách, a nepočítal v srdci svojom radosť nad večnou prírodou, ktorá nikdy nezomiera, ale stále žije pre šťastie a blaženosť človeka.

Dnešnia spoločnosť ľudská má takéto nezdarných stá a tisíce ba milióny, všetko hrdie sa do mest, do ohromných mest, čiernych, bez slnca a vzduchu, plných otravných výparov a hustého fabrického dymu, nikdy roľníctvo nepúšťalo tak ľahko svoje krby, svoje ohniská, svoju zem, jako v týchto časoch.

Jako nemoc zažral sa do ľudí ten náhľad, že v mestách nájdú lepšie podmienky života, že tam kynie im lepšia budúcnosť. Veľmestá sú strediskom priemyslu, vzdelanosti, učenosti, bohatstva, slávy, ale mestá sú hniezdami chorôb, nemoci a strediskami spoločenskej biedy a nespokojnosti, koľko ľudí hľadá v mestách šťastie a koľko ich tam zhynie.

Človek je stvorený pre zem, pre prírodu, svetlo, vzduch, pre hory, lesy, polia,

veď prvý človek bol lovcem, pastierom, rybárom, roľníkom, bol silný a zdravý, a novoveká kultúra robí s človeka otroka, slabúcha, žobráka, z toho zdravého človeka, silného, robia mestá telesného žobráka, slabúcha, vdaného na pospas tisíc rozličným chorobám. Veľiká väčšina chorôb prináša sa z mest na venkov a do dedín. Zdravý príliv z dedín nestačí ozdravovať mestá a tak kráča ľudstvo ohromnej zkaze v ústrety. Vývoj mest s millionami obyvateľov je nezdravý. Polia, hory, budú bez ľudu čo chvíľa pusté, kto bude sa starať o chlieb a mäso, pre tie hromady milióny ľudí v mestách?

Páni o tomto ešte málo rozmyšľajú, ale jestli potrvá sťahovanie do Ameriky a sťahovanie do veľkých mest, príde na ľudstvo väčšia pohroma, nežli boly posial všetky vojny.

Všetky paláce a divadlá, veľké továrne s ohromnými komínami, sú len pozlátenými klietkami, v nichž zavreté je ľudstvo, delníctvo, neznať slobdy, čistého vzduchu, slnca lúčov. V otrokovi rastú iné pudy, iné city a vášne, vtáci v klietkach sa nerozmnožujú, ale vymierajú, v mestách je mnoho bezdetných rodín, suchoty, alkohol a iné nemoce ničia chudobné delníctvo a všetky zákony na obranu malých zostávajú bez účinku. Väčšia je sila nemoci, nežli sila liekov.

Roľníci, ľudia, vráťte sa k prírode!

Sedliaci, nedajte si vyrvať zem z vašich rúk!

Buďte hrdí na svoj stav, veď vy dorábate chlieb!

Milujte matku zem tak, jako milovali ju vaši rodičia, vaši predkovia!

Národ so zdravým stavom sedliackym vydrží útlak, prenasledovanie a iné pohromy!

Roľníckym národom bude patriť budúcnosť, len tieto budú zdravé a silné!

Voláme ešte raz s anglickým spisovateľom: „Vráťte sa k prírode!“

Jako podporuje krajina malý priemysel.

Zprávy ministerstva obchodu sú veľmi zaujímavé, z nich možno vidieť, čo sa robí u nás na pomoc priemyslu a maloremeselníctva. Uhorsko má asi 200 000 remeselníkov, pre týchto vydala vláda z krajinských prostriedkov behom minulého roku 41.100 korún, to jest slovom štyridsaťjeden tisíc, jedno sto korún. Od 1. januára 1906 do 8 apríla 1906 vydalo sa 412.000 korún. Táto podpora rozdelená bola tak, že vydalo sa na stroje pre maloremeselníkov v 148 pádoch v celku 69.460 korún. V 85 pádoch udelená bola peňažná

podpora v obnose 6540 korún tiež malopriemyselníkom. Na podporu výrobných spolkov vydalo sa 23.000 korún. Na vyučenie 17 učňov venovalo sa 3200 korún. Každý čítajúci remeselník pomyslí si: Pane Bože, čo to je do mora našej remeselníckej biedy, a veru celkom oprávnene môže si vzdychnúť každý remeselník, čo to je pre nás, pre náš zničený, vycivený stav.

Veď keby mali remeselníci aspoň úľavy na platoch a daniach, peňažné podpory by sa aj odpustili, ale remeselníka strašne tlačia všeliaké poplatky, prirážky, drahé suroviny, zvýšené požiadavky delníctva a nedostatok solídnych objednávok. Zaujímavé by bolo vedieť, jakým remeslám bolo udelené tých 400.000 korún, či si ich aj zaslúžili? Jako počívame a vieme, nedostali remeselníci v Šaštíne ani haliera, a tam je tých chudobných dost. V Holiči, v Senici, v Malackách není ani jedného, čo by bol dáku podporu, lebo stroj dostal. V Prešpore dostali niektorí, ale nebolo ich v celku ani 20, čo to je na také priemyslové, obchodné mesto. Najviac podpór dostali vraj v Segedíne a v Pešti.

S takouto podporou nedá sa hynúcim remeslám pomôcť!

Na podporu veľkopriemyslu, na zakladanie nových fabrík, venovalo sa asi 12 miliónov korún! Toto už je summa, keby to bolo naopak, iste ožili by naši remeselníci, ale není tomu tak. Mimo toho dostali nové fabríky grunty zdarma, oslobodenie od daní, miernu dopravu na železniciach a iné výhody. Tieto podpory pohleujú väčšinou cudzinci, a domáci remeselníci chudáci dostávajú jakoby almužnu.

Preto nedivme sa, že remeselníci padajú, klesajú a hynú, je príčin mnoho, ale táto výsúvedená je jedna z tých hlavných.

O týchto príčinách musí byť remeselníctvo poučené, ono musí znať, čo robí sa v jeho prospech a čo sa nerobí, skorej nevyburejú sa naši remeselníci zo spánku, až dozvedia sa, že nikde niet pre nich spásy, len vo vlastnej organizácii, zhora nech nečakajú nič, odtiaľ prídu len nové farehy!

Kde len trochu môžete, pomáhajte si sami, kým neprídu lepšie časy. Chystajte sa na ne prácou, organizáciou. Dr. B.

Kupujte v potravnom spolku!

Dopisy.

— Z Holiča. V predošlom čísle Pokroku čítali sme o sehádzke skalických reparov. Veľmi sme sa tomu tešili, že i naše slovenské kraje sa počínajú hýbať, že sa nepodrobia vôli cukrovarníkov. My holičania sme tiež tak zmýšľali, jako skaličania. 19. februára dával tu Redlich forschus

na repu. Podával za cent repy 1 kor. 70 hal. My sme sa dorozumeli a smluvu sme ani jeden neurobili; za takú almužnu repu sadiť nebudeme. Žiadali sme za cent 2 kor. 10 hal. a keď sme od tej ceny neodstúpili, sobral sa pán Redlich a odišiel od nás s vecou nevyriadenou.

Ako sme počuli, i susedné obce, Vrádiš, Kátov a Trnovec sa držali a nabádnutú almužnu tiež neprijali. V Prietři nás traja zámožní roľníci zradili a zaviazali sa repu sadiť. Takto zlomiť jednotu a svornosť je bezočivosť. Myslíme, že tí sedliaci nepotrebovali tak ten forschus, že by sa museli poddať.

Okolité obce, nasledujte náš príklad, nešajte sa našimi zradcami! Spojené sily privedú nás k víťazstvu!
Holičský roľník.

— **Zo Šaština.** U nás boly tiež hlučné zábavy vo fašianky ako i všade v druhých obciach. Aj remeseľníci chceli držať zábavu, ale ani jeden hostinský nechcel na to privoliť, aby ju u neho držali, lebo sa bál, že z nej ešte škodu bude mať. Všetci hovorili, že remeseľníci i tak nemajú peňazí. Smutná pravda je to. Keď si v lepších časoch a cez leto niečo zarobí ten chudobný remeseľník, spotrebuje to čo skoro a len keď pár dní lebo týždňov nemá práce, bieda je už hotová. A platiť dane a veľké dane tiež musí. Exekútor chodí skoro dom do domu a predáva chudákovi tí poslednú dušnu. Predať si remeseľník nemá čo, odkázaný je len jedine na ten výrobok, na holé ruky.

Pred pár rokmi boli u nás bohatí remeseľníci, mali i pole a domy, ale tie už sú poskupované v tabulách, v lánach panských a tí sa teraz z nich pasú a tučnia. A remeseľník je tu biedny o mnoho biednejší, ako delník a preto utekajú odtiaľto. Ktorý si môže pomôcť na cestu, ten uteče do Ameriky. A čo je príčina tomu, len to, čo je zrkádom všetkého slovenského ľudu, tá besnica. Keď mu dajaký peniaz príde do rúk, neušporí si ho, aby si mohol nakúpiť látky do remesla a robiť do foroty, ale ho zanese k židovi. Na čítanie a predplatenie novín, z ktorých by sa poučil, ako sa má brániť proti biede, veru nemyslí. A na akú vnivoc vyšli remeseľníci, to vydno i z toho prípadu, že už žiadon nedrží si ich za nič. Veselé fašianky oni tak smu tno odbavili.

++++

BESEDNICA.

Slušnosť.

Jeden novopečený úradník prišiel k jednomu veľkoobchodníkovi. — Dľa slušnosti, ako sa bol učil v škole, keď príde niekde na návštevu, alebo po inej práci, má zaklepať na dvere, prv ako by vstúpil a zatvoril dvere za sebou atď.

Vstúpi do predsieni a tu vidí nápis na dveroch:

Nezatváraj!

„Toto je čudné,“ — pomyslí si a urobí dľa predpisu.

Teraz priloží ruku na dvere, aby zaklopal — dľa slušnosti — a tu vidí zase:

Netreba klopať!

Nezaklepe a otvorí dvere, predstaví sa a začne rozprávať bežné veci, aby to zaokolkoval, prečo vlastne prišiel. Obzre sa po stenách a udre mu do očí tento nápis:

Len krátko!

Pod týmto zas:

Čas je drahý!

Tedy povedal, čo vlastne chcel a poberal sa preč.

Noviny z celého sveta.

— **Veľká katastrofa na mori.** Parolod „Berlin“, ktorá plávala z Londýna 21. februára do Hollandie, narazila blízko prístavu Hoek van Holland na ochranný kamenný násyp a stroskotala sa. Nešťastie lodi zavinila strašlivá morská búrka, loď prerazená bola na dve polovice. Zahynulo asi 140 ľudí. Kapitán Parkinson zmetený bol veľkou vlnou do mora, ostatní pohynuli. Zkúsený kapitán chytil sa akejsi plávajúcej dosky, konečne polozmrzleho vytiahol ho na ochrannú loďku. Búrka a víchor trvaly celé dva dni, preto nebolo možno sa k pótopenej lodi priblížiť. Jedna polovica utonula cele, z druhej kus bol nad vodou, a na tomto „vraku“ čakalo vyslobodenie medzi životom a smrťou 15 ľudí. Po veľkých námahách podarilo sa týchto 15 ľudí, 9 mužov a 6 žien od hladu, zimy a strachu polomŕtvých zachrániť.

— **Hladový štrajk maloruských študentov.** Na začiatku februára uvrhli do väzenia v Lvove 106 študentov, vraj pre údajné búrenie politikou. Študenti vidiac, že sa úrady o ich záležitosti nestarajú, uzavreli, že nepríjmu vo väzení žiadny pokrm, pokiaľ ich nepustia na slobodu, radšej hladom pomrú. 21. februára už ani vody prijať nechceli. Niektorí z nich sú už tak slabí, že ani chodiť nevládzu. Na tento zjav, súd uzavrel všetkých pustiť na slobodu.

— **13-ročné dievča ukradnuté od komediantov.** Dňa 18. febr. chytili komedianti v Domažliciach jedno 13-ročné dievča tamojšieho kamenárskeho pomocníka a odišli s ním do Stode. Dievča tu náhodou utieklo komediantom a utekalo k Plzni. V Račicach malo dievča jednu tetku a sem utieklo pred chytajúcimi ju komediantami. Otec dievčata udal políciu, že sa mu dievča ztratilo, a polícia čoskoro prišla na túto udalosť. Prípád ten vzbudil veľké rozhorčenie.

— **Hlad v Číne.** Zo Šanhaju sdeľujú, že v Číne 10 millionov ľudí trpí hladom. Z nich asi polovica bude museť zahnúť, ak neobstará vláda čo najskôr pomoci pre nich.

— **V Pešti** vyhorela prádelňa na bavlnu. Požiar vypukol dňa 22. febr. o 2 hodine v noci. Škoda obnáša 400.000 korún.

— **Štrajky.** Kolárski delníci z Prahy a okolia žiadajú polepšenie platu. — V Brne vypukol štrajk údenárov. — Na Morave sa repara-

dalej organizujú po všetkých okresoch a žiadajú povýšenie ceny repy. Cukrovarníci v niektorých veciach už popúšťajú, všetky požiadavky reparov však ešte nikde nevyplnili. — V Cukrovare Dolným Cente vypovedali delníci štrajk; žiadajú len 10-hodinovú prácu. Dosiť pracovali 11 hodín.

— **Štátne dlhy** európskych štátov: Na každého občana pripada koruna štátneho dlhu, v Spoj. štátoch v Amerike 51 kor., v Nemecku 51 kor., v Danske 84 kor., v Rusku 129 kor., v Srbsku 156 kor., v Rak. Uhorsku 196 kor., v Talii 312 kor., v Anglii 398 kor., v Belgii 384 k., vo Španielsku 532 k., vo Francii 738 k.

— **V Italskej armáde** predušajú vojákom cez zimu o hospodárstve. Na týchto prednáškach účastnilo sa 25,000 vojakov.

— **Nová móda.** V Paríži prišli do módy rukavičky zo žabej kože. Dľa toho budú sa v močarínach pestovať žabi vo veľkom.

— **Jak dlho žijú velryby?** Vek velryb dá sa poznať na počte lístkov kostice, každým rokom pribude jej jeden lístok. Velryba dožije aj 400 rokov.

— **Ohromný mlyn.** V Buenos Aires v hlavnom meste Argentíny (južná Amerika) stavá sa mlyn, ktorý má zpracovať denne 11.000 met. centov pšenice. Bude to najväčší mlyn sveta.

Doporučujeme našim rodinám
KOLÍNSKOU CÍKORKU.

Drobné zprávy.

— **Výbor** roľníckej zábavy holičskej svojimi povinnosťami zadosť učinil prv, než-li by dopisovateľ z Holiča v „Pokroku“ bol upozornil.

S úctou *Burandik.*

— **Potravný spolok** v Sv. Jáne vydržoval dňa 24. febr. 1907 valné zhromaždenie. Účty podané boly len za sedem mesiacov, od mesiaca marca. Obchod v porovnaní s minulým rokom sa trochu zlepšil. Treba mnoho práce, mnoho opatrnosti, aby sa spolok dostal do starých dobrých kolají. Starý výbor sa poďakoval, za predsedu zvolený bol vážený roľník p. Ján Folla.

— **Úverná banka v Ružomberku** mala 74 millionov korún obratu.

— **Tehelňa v Kútoch.** Pán Štefan Polák vyrába znamenité tehly a škrydlicu.

— **Dňa 25. februára 1907** vydržovala Pomočná pokladnica v Skalici valné zhromaždenie, ustáleno vyplatiť 4 procentá úrokov a 1 procento dividendy, ostatok prenesený bol na nový účet. Miesto vypadnutého p. M. Absolona, zvolený bol p. Pavel Bakič.

— **Americké peniaze v Uhorsku.** Dľa výkazov poštovnej direkcie prišlo do spišskej stolice okolo 3 milliony korún, do oravskej stolice skoro 2 milliony korún amerických peňazí. Behom jedného roku príde do Uhorska asi 30 mill. kor. amerických peňazí!

— **Vojenské pensie** obnášajú do roka 21 millionov, v tejto sume nie sú zarátaní honvédia v Rakúsku domobrana. Len o 1256 dôstojníkov je viacej tých, čo neslúžia a berú pensie, jako tých, čo slúžia.

— **Tohoročné assentýrky** začnú sa okolo 10. marca a potrvajú do konca marca.

— **V roku 1905** narodilo sa v Uhorsku 6200.176 živých detí. Detí slovenských matiek narodilo sa 77.706. V roku 1904 sa ich narodilo 81 754, tedy o 4.948 viac.

— **Do Ameriky** sa vysťahovalo r. 1880 z Rakúska-Uhorska 17.267 osôb, v roku 1903 ale 206.011 osôb. Vzťahom tomu z Anglicka sa vysťahovalo v r. 1880 144.870 osôb, v roku 1903 ale 23.911.

— **Po fašiangoch.** Z Trnovec pri Holiči nám sdeľujú, že Jan Jaborník, asi 30 ročný

„Neponáhľajte sa, pane,“ — povie veľkoobchodník.

Toto mu dobre padlo a chcel si sadnúť na pohovku. Ale nad pohovkou vidí zas nápis:

Na zdržovanie nič nedaj!

Toto ho už nahnevalo. Odehádzajúce, chcel plesnúť dvermi, ale tie sa samé zatvárajú. — Nemohol sa vypomstiť.

Prijdú domov, rozhodol sa, že keď sa stane samostatným, dá si vyvesiť nasledovné na svojom byte:

Lepšie by bolo, keby ste sa hned vrátil!

Ale keby vzdor tomu predseda prišiel do kancelárie, tam bude čítať nasledovné:

Nepozdravujte ma! Nepovedzte mi nič!

A uňa si na to vyučím, že keď príde hosť a nebudem doma, nech ho nechá na dvore čakať a nedá mu stoličku.

Keď pôjdem preč z domu, vyvesím nasledovné:

Nie som doma! Ráďte sa vrátiť!

Naposledy človek musí kráčať s novým vekom, lebo teraz je heslo: „Nezdvorile, ale rýchlo!“
„Šebánek.“



tamojší občan, cez celý fašiank sa veselo zabával a kréme popíjal. Nič zlého netušiac, šiel konečne domov na odpočinok. Na druhý deň ale ochorel a v ťažkých bolestiach sa trápiac, o dva dni neskôršie skončil. — Josef Žák ale, tiež tamojší známy alkoholista, bol cez celé fašianky pálenkou tak nasmolený, že ani nevládal na nohách sa udržať, a konečne keď ho chcela žena domov dostať, musela vóz najať a milého chlapa naložiť, ako krmeňého brava. To mu nebolo ale po vôly, začal sebou hádzať, brízgať, a chcejúce vyskočiť, tak nešťastlivo padnul na hlavu, že sa mu ihneď krv uhom pustila a tiekla celú noc, tak že skoro vykrvácal. Teraz sa čaká len na jeho smrť. Tak ďalako vedie pianstvo. —

**Čítajte a predplácajte „Pokrok“,
2 kor. na rok!**

Hospodárstvo.

Desatero prikázanie o ošetrovaní lúku.

1. Keď chceš, aby lúka tvoja mnoho výbornej krme dávala, staraj sa o to, aby bola vždy priemerne vlhká. Na mokrych lúkach rastie tráva kyselá a krma špatná.

2. Staraj sa o to, aby lúka bola husto porostlá, preto ju každý podzimok lúčnymi bránami povlaď, aby mal vzduch do zeme prístup a vyláčená, mrtvá starina neprekážala zhustnutiu pažite.

3. Keď hnojíš kompostom, chlievskym hnojom, lebo hnojovicou, nesmieš nikdy zabudnúť, že je potreba vedľa toho hnojiť i fosforom, ktorého tie hnojivá málo obsahujú a lúka ho potrebuje. Najlacnejšie fosforečné hnojivo je múčka z Thomasovej strusky a najlepší čas ku použitiu podzim. Na jeden hektár lúky je treba 600 až 800 kg., čo vždy na 2—3 roky postačí.

4. Máš-li málo kompostu, hnoja a hnojovice, alebo ho potrebuješ na pole, daj na lúku ešte mimo Thomasovej fosfátovej múčky 400 až 600 kg. kainitu, lebo 160—180 kg. 40 percentov draselnej soli.

5. Keď si nemohol lúku hnojiť na podzim, môžeš ju hnojiť Thomasovou múčkou i v zime, a môžeš ju rozsievat i na vrch tenkej vrstvy snahu.

6. Keď sa bojíš pred zaplavením lúky a nemôžeš ju hnojiť ani v zime, ani z jara, vtedy daj fosfátovú múčku a draselnatú soľ na lúku hneď po svezení sena.

7. Mokré a kyselé lúky, ktoré nemôžeš odkyseliť ani Thomasovou múčkou, ktorá obsahuje 50% kyslíku vápenatého, musíme mimo toho ešte dobre povápeniť a je dobre dať vápna naraz väčšie množstvo.

8. Z jara nezabudni krčičiny rozhrabať, urovnať a lúku poválať. Na lúke nemá rásť iné, ako tráva a preto zbav sa vrbových, olšových a iných krov a stromov. Vykop ich v zime a lúku po nich porovnaj a zasej.

9. Krmivo na lúkach zkos vždy, keď tráva najviac kvitne. Tým obdržíš nielen najchutnejšie a najvýživnejšie seno, ale i väčšiu otavu, preto, že koreň neoslábne, jako keď ju necháš vyzrať a vysemeniť sa.

10. Kaz na lúkach strbulie a jedovate rastliny. Kos trávu skoro a zabrániš tým rozširovanie špatných travín, preto, že sa nemôžu vysemeniť a rozšíriť, a ony sa naopak, z lúky vytratia.

— Výživnosť v rôznych druhoch slamy.

Slama z luskokín má väčšiu živnú hodnotu, ako slama obyľia. Bár je drevovina slamy z luskovín ťažko stravitelná, obsahuje zase ľachko stravitelkoviny a ľatky bezdusikaté. Ďalej je slama

luskovín bohatá na vápno a kyselinu fosforečnú, konečne sa ji prisuzuje i vliv na odstranenie hlíst z ústrojov zažievacích. Krmeni slamou je zvlášte výhodné pre prežuvavecov. Slama cepama mlátená je vyživnejšia, jako z mlátačeh strojov. Slama z jarin je vyživnejšia nielen pre väčší obsah živín, ale i preto, že je jemnejšia, jako slama z ozimin. Z jarin je zase ovesná slama na prvom mieste, nielen pre stravitelnosť, ale i pre zvláštni chuť. Slama ovesná dáva ale maslu horkú chuť, a preto pri kravách dáme prednosť jačmenej slame, ktorá je tiež dobre pozitná, zvlášte keď je prerastlá ďatelinou. Tá ale rada natahuje vlhkosť do seba, preto sa často zkaží. Režná slama je zase tvrdá. Od tejto je lepšia slama pšeničná. Na dojivosť posobí dobre slama prosová.

UPOZORNENIE!! P. T. Hospodári, ktorí chcete umelé hnojivá, prihláste sa v skalickom potravnom spolku.

POZVANIE.

Skalický gazdovsko-potravný spolok dň 10. marca b. r. v nedeľu večer o 7. hod vo dvorane Kat. Kruhu vydržiava

VIII. valné riadne shromaždenie,

ku ktorému ct. pp. členov úctive zve.

PROGRAM:

1. Zpráva správy.
2. Zpráva dozorného výboru.
3. Predostrenie záverečných účtov a súvahy, odobranie týchže a rozdelenie čistého zisku.
4. Udelenie absolutoria správe a dozornému výboru.
5. Voľba dozorného výboru.
6. Návrhy, ktoré 24-hodinami pred valnou hromadou správou ohlásené byť musia. Účty sú cez 8 dní v obchodnom sklepe vyvesené.

V Skalici 27. februára 1907!

Správa.

OZNAMY.

Mám na predaj dom na predmestí číslo 346. **Michal Tomik**, Žabí ul. č. 10. Polovicu peňazi kupevi počkám na 5 percentov interesu.

Mám na predaj všetko kovárske náradie za ľavnú cenu. **Andrej Orgoň a žena. Búr Sv. Mikuláš.**

Karol Horváth predá 2 kusy rôľ nad Hornou Kamenicou. Bližšie zprávy podá **Jozef Kristek v Skalici, Potočná ulica.**

Dom pozostávajúci z jednej izby, kuchyne, komore, maštale, dvora, zahrady, novej stodole (všetko pod škridlicou) a veľkého humna má na predaj **Pavel a Alžbeta Slačik v Holiči, Kopčanská ul. č. 126.**

Oznamujem ct. obecnstvu, že som prevzal jednatelstvo „Národnej ľudovej assekurácie“. Assekurovať sa môže každý človek, počnúc od 20. roku až po 60; starší sa nepríjmu. Stanovy sa každému napred prečítajú. Prihlásiť sa možno kedykoľvek u **Jozefa Vanek, krajčera a jednateľa v Holiči, č. 87.**

Vysokoctenej vlasteneckej a rodolúbej verejnosti slovenskej.

Museálna slovenská spoločnosť započala v lete roku 1906 stavbu prepotrebnej museálnej budovy, ktorú behom jasene priviedla pod krov.

Dosavadne sbierky na cieľ tento sú avšak vyčerpané a k dokončeniu stavby a jej vnútornému vystrojeniu potrebné je ešte vyše 40.000 kor.

Toto treba do jari sobiť, ináčej v stavbe pokračovať nemožno a nátení by sme boli k nášmu zahanbeniu nechať budovu nedostavenú.

Obračiame sa tedy k vet. obecnstvu slovenskému s vrúcou prosbou, aby poskytlo potrebných prostriedkov k dokončeniu kultúrno-národného diela! — Od zámožnejších rodákov plným právom očakávame, aby 100-korunovými príspevkami stali sa spoluvlastníkmi novej museálnej budovy; od menej zámožných žiadame čím najrozsiahljšie obete!

Len spojenými silami a spoločnými obetami možno dosiahnuť vytknuté ciele!

Nechže pri tomto kultúrno-národnom diele nechýbi žiadna duša slovenská so svojou čím najvýdatnejšou podporou!

S úctou

V Turč. Sv. Martine, vo februári 1907.

Za Museálnu slovenskú spoločnosť:

Andrej Kmeť v. r., predseda. **Andrej Sokolik v. r.,** tajomník

Andrej Halaša v. r., pokladník

Slovenská knižnica

nemala by chýbať v žiadnom dome.

V prvom svazku práve vyšla: **Reštauracia**, krásny opis starodávnych ženianských volieb. Pre ďalšie svazky vybrali sme nasledujúce krásne knihy:

- 1) Tri rozprávky od J. Čajáka
- 2) Nové besednice od Tajo tshého
- 3) Dejiny národa slovenského.

Adresa:

Vydavateľstvo Slovenskej knižnice (F. VOTRUBA) BUDAPEST VIII Rákoczy-tér 3.

Každý rok 4 knihy

spolu za:

2^k 40^h

Knižtlačiareň

J. Teslika v Uh. Skalici

odporúča sa ct. obecnstvu k vyhotoveniu všetkých prác tlačiarenských.

Kto chce predat zemiaky (erteple) pre ošpané, nech sa hlási v mliekarni.

Jozef Orlický,

velkozavod plodinový a semenársky, vlastné nakladanie chýrne známých bzeneckých ogurkov. Bzenec Morava.

Odporúča svoj sklad: šošovice, hrachu, fazule, maku, kmínu a všetkých do oboru padajúcich plodín a zeleniny: cibuľu, cesnak, kysanú kapustu, ugoriky.

Pre jaro pôvodné repové semená v najlacnejších cenách.

Zástupca pre Uhorsko
9-52 Jozef Paříze, Szokolcza.

V Mokrom Háji na obecnú výheň hlada sa poriadny kováč. Výheň spojená je s bývaním.

D. Sensel.

Strojová výroba pletených punčoch v Holiči. (Ny. m.)

Shotovuje punčochy pre panie, dievky a pre pánov z bavlny a hodobávneho pletiva a síce len v prvej jakosti. Prijíma aj nadpletanie každého druhu punčoch za najľavnejšie — ceny. — Rýchle zasielanie. — Dokonala výroba.

P. Jozef Geiringer v Holiči má na predaj vozy, ch. múty, hrabací stroj, celý mlátačí prístroj od Schublenrotha, drevené a železné pluchy, brány, všetko v dobrom stave.

První moravská ROLNICKÁ TOVÁRNA AKCIOVÁ na soustředěna hnojiva a lučebniny v Přerově, doporučuje ku hnojení na jaře za zvlášť výhodných cen:

Pro nížiny a úrodnější půdy:

K ječmenu:

- SDI Superfosfát draselnatý,
- SKMI Superfosfát z kostní moučky,
- SNI Superfosfát nerostný,
- KI 40-procentní sůl draselnatou.

Pro hornaté kraje:

- SA Superfosfát čpavkový neb
- KMR Kostní moučku rozloženou.

K řepě (cukrovce):

- SAI Superfosfát čpavkový a
- KI 40-proc. sůl draselnatou neb
- SKMI Superfosfát z kostní moučky,
- SNI Superfosfát nerostný s přidáním
- Chilského ledku, síranu čpavkového, neb dusíku vápenatého.

K ovsu a zemákům:

- SA Superfosfát čpavkový neb
- SKMI Superfosfát z kostní moučky,
- NI Superfosfát nerostný s přidáním
- buď dusíku vápenatého neb
- síranu čpavkového

K jete i a lukám

- SD Superfosfát draselnatý neb
- SF Sádra superfosfátovou neb
- Tomasovu strusku s kámitem

Podporujte závod rolnický!

Podporujte závod rolnický!

UPOZORNĚNÍ! V zájmu pánů rolníků radíme, by se dříve přesvědčili o cenách a podmínkách u rolnické rýže české továrny na umělá hnojiva v Přerově, než koupí.

Sklad pre Skalici a okolie má.
»Potravny Spolok« v Skalici.

Žiadajte cenník

najlepších travných semien na zakladaní a zlepšení slabých jateľín.

Žiadajte cenník **umelých hnojiv a všetkých potrieb** re zahradu, pole a dom.

Žiadajte cenník umelých ľhív a všetkých drúbežných potrieb, kúpite ich veľmi lacno u kresťanského veľkozávodu

DRUŽSTVO „HOSPODÁR“

v Miloticích nad Bečvou. Morava.

OZNAM.

Oznamujem et. obecnstvu, jak domácemu, tak i prespolnému, že som prevzal od nového roku veľkú hospodu

K „UHORSKEJ KORUNE“

v Holiči, na rynku do prenájomu. Budem sa usilovať, čo najsvedomitejšie obslúžiť pohostov dobrými a čerstvými nápojmi a jedlami. — Taktiež čisté maštale a dvor.

Liehové nápoje sú lacné, 1 liter rumu 1 kor., 1 liter červeného vína von z domu 60 hal.

Odporúčajú sa do priazne et. obecnstva, o hojnú návštevu prosí

Michal Červenka, hostinský v Holiči.

Prokop Skorkovsky a syn.

zasílatelský dům **suken** a modních látek pro — pány i dámy — v Humpoleci

Zasílá svoje vzorníky na požádání každému ochotně franko, proti frankovanému vracení. Zásilky přes 20 korun vyplacené.

SUKNE

polovlněné . . . po 65—70 kr. a výše.
grisetové . . . po 1 zl. 20 kr. a výše.
satenové . . . po 93 kr. a výše.
kanafasové . . po 1 zl. 10 kr. a výše.
atlasové . . . po 1 zl. 5 kr. a výše.
klotové . . . po 2—3 zl. a výše.

a jiné tkalcov. výrobky dokírkou zasílá tkalcovna.

ADOLFA JELÍNKA v Jimramově, (MORAVA).

Vzorky zdarma a franko.

Kdo zkusí jednou po druhé kupí zas!

Cenníky zdarma TELEFON

Největší tovární výroba česká

HUDEBNÍCH NÁSTROJŮ NA MORAVĚ

JOSEF LIDL V BRNĚ

zelný trh číslo 11
Prisežný znalec o k zem soudu v Brně
VLASTNÍ VÝROBA TĚHACÍCH HARMONIK všech druhů
Jednoradové, 2rad, 3rad, a chromatické harmoniky z nejlepšího materiálu a nejsolidnější práce
Ceny velmi mírné Sta přísluší uznání a díků

Nový cenník semien

firmy **JINDŘICH VANEK,**

největšího českého semenářského obchodu, pestování semien a obilia k siatiu, dvorného dodavatele

v Praze, Václavské náměstí číslo 13. „u Zlaté husy.“

obsahující do 3000 druhov s úplnými popismi a so 160 vyobrazeniami všetkých semien pre hospodárstvo, zahrady, lúky a hory v zaručených kvalitách k novému jarnému obdobiu

vyšiel 1. januára 1907

a zasiela sa všetkým pp. interessantom.

K objednávkam príloží sa obšírny návod o pestovaní všetkých rastlín „Vaňkuv hospodársky radec“ zdarma.

Sviece kostolné

všetkých druhov

voskové a polovoskové sviečky

stojné stearinové a parafínové, hladké a krútené, biele lebo barevné, ďalej

mydlá

ku praniu a voňave (toiletnej), všetky v najlepšej jakosti dodáva najľavnejšie

Prvá Královohradecká cis. a král. dvornia tovareň na sviečky, mydlá a voňavky.

J. Pilnáček,
Hradec Králové, Král. České.
Založeno roku 1816.